

福建省工业和信息化厅

闽工信建议〔2024〕81号

答复类别：A类

福建省工业和信息化厅关于省十四届人大 二次会议第1206号建议的答复

傅天龙代表：

《关于加强我省“专精特新”企业人才队伍建设的建议》（第1206号）收悉。感谢您对我省中小微企业发展的关心与支持，结合我厅职能，现将有关情况答复如下。

一、主要工作情况

近年来，我厅深入贯彻落实习近平总书记关于新型工业化的重要论述和我省新时代民营经济强省战略的部署要求，按照省委人才工作领导小组会议部署安排，立足工信实际，加强产业人才引进，用好专家力量，推进高端产业创新平台建设，推动创新成果产业化，提升产业创新能力，在政策有效、服务有质、企业有感上下功夫，加强全省专精特新企业人才队伍建设。

（一）强化政策引导。积极举办23场“惠企政策进百园入万企”活动和6场政策对接会，加大政策宣传解读力度，向46万家次以上企业“点对点”推送惠企政策，逐步实现由“企业找

政策”向“政策找企业”的转变。牵头八部门出台《福建省培育专精特新中小企业促进高质量发展行动计划（2024—2026年）》，其中在加快人才引进培育方面特别规定将引才成效纳入专精特新中小企业认定标准，鼓励各地将专精特新中小企业高层次人才纳入子女教育、医疗保健、住房保障等政策优享范围，并实行专精特新高层次人才职称申报举荐制等，助力专精特新企业引进具有引领性、原创性、突破性技术的科技领军人才和创新团队。

（二）强化人才支撑。2023年，我省遴选产业领军团队19个，引进国家重要人才计划5名、省级高层次人才8名；遴选省“百人计划”创业人才（团队）项目44个，引进海外人才近20人、国内人才超60人；聚集人才开展技术攻关项目51个，带动企业研发投入6.01亿元，新增产值超10亿元；新增省级制造业创新中心1家、省企业技术中心126家；推荐省“五一”劳动奖章、金牌工人、青年岗位能手等80余人，为我省推进新型工业化、实现高质量发展提供人才支撑。

（三）促进管理提升。实施企业家素质提升工程，推广“以企业家培养企业家”模式，全省工信系统共举办专精特新企业高级经营管理人才等培训班近100场次，培训企业经营管理人才6300多人次。会同厦门大学组织开展中小企业经营管理领军人才培训，推动企业管理创新、提质增效。积极会同省人社厅、教育厅，坚持稳岗拓岗并举，为高校毕业生就业提供精准高效的服务，全省累计举办专精特新专场招聘会21场，共有518家省级专精

特新企业参与并发布 4307 个招聘岗位，推动 524 名高校毕业生签订就业协议。

二、下一步工作重点

下一步，我厅将认真吸纳您的建议，把科技创新人才摆在突出位置，实施人才项目引领、完善创新平台体系、健全服务保障机制，为加快培育新质生产力、推进高质量发展提供有力人才支撑。重点做好以下工作：

（一）做好“科技、产业、人才”一体化推进。围绕加快发展新质生产力，坚持创新链、产业链、人才链一体部署，强化综合施策，针对我省重点产业发展短板，不断梳理完善产业链全景图、技术发展线路图，围绕产业链部署创新链、创新链集聚人才链，将招商引资与招才引智有机结合，强化“双招双引”。省级专项资金重点倾斜支持企业引育人才开展科技创新，着力建设平台载体、加大科研投入、培育人才队伍。支持龙头企业牵头建立创新联合体，有效集聚人才，开展关键核心技术攻关，将科技创新成果应用到具体产业和产业链，推动创新成果尽快转化为产业升级新功能。

（二）深入实施省人才专项。坚持人才集聚和产业升级联动，聚焦集成电路、人工智能、生物医药、新能源、新材料等我省重点产业领域，发挥企业主体作用，高质量开展省人才专项工作，2024 年继续遴选产业领军团队 25 个左右、“百人计划”创业人才 40 个左右，认真开展产业领军团队中期评估，加强高端人才

（团队）入选者的跟踪和服务，力争引进、用好一批拥有国际国内领先技术成果、能带动我省产业升级的高层次创业人才。

（三）搭建产业技能竞赛平台。根据我省产业实际，立足企业需求，积极搭建产业人才竞赛平台，举办第十四届海峡两岸信息服务创新大赛、第七届“创响福建”中小企业创新创业大赛、第二届海峡两岸区块链应用创新赛、2024年省鞋类制鞋工行业职业技能竞赛、纺织行业纺纱工职业技能竞赛等，以赛引才、以赛促训，选拔和培养一批高素质技术技能人才，持续做好省五一劳动奖章和先锋号、金牌工人、青年岗位能手等推荐工作，大力弘扬劳模工匠精神，支持企业建设高水平工程师队伍。

（四）组织开展企业高级经营管理人才培训。以规上工业企业、龙头企业、产业链重点企业、专精特新中小企业、制造业单项冠军企业主要负责人及高级经营管理人员为重点，聚焦优秀青年企业家队伍，加强与工业和信息化部人才交流中心、国内外知名高校和专业培训机构合作，组织开展中小企业经营管理领军人才培训等形式多样的培训活动，重点强化现代管理理念，拓宽国际视野，提高企业高级经营管理人员的领导力、战略思维和变革创新能力。

（五）加强人才服务保障工作。持续宣贯《福建省企业和企业经营者权益保护条例》，依法保护各类所有制企业产权和企业家合法权益，提升中小企业经营管理水平。通过“党企新时空·政企直通车”平台、“惠企政策进百园入万企”活动，组织专

家学者、优秀企业家、专家服务机构，针对企业在享受惠企政策和经营管理等方面的问题，深入开展特色培训、沙龙对话、座谈会、经验分享等，把培训服务送到园区和企业。发挥职称评价人才指挥棒作用，为承担关键核心技术攻关任务的专业技术人才参评。

再次感谢您对我厅工作的关心支持，在今后的工作中，如有新的意见建议，请随时与我们联系沟通。

领导署名：翁玉耀

联系人：季爱民

联系电话：0591-87846702

福建省工业和信息化厅

2024年5月7日

（此件主动公开）

抄送：省人大常委会代表工作委员会，省人大常委会财经工作委员会，
福州市人大常委会，省政府办公厅。